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Визначено місце і роль промислового потенціалу регіональних промислових комплексів у системі управління роз-
витком їхнього стратегічного потенціалу. Уточнено архітектуру та склад груп стратегічного потенціалу реаль-
ного сектору регіональної економіки. Визначено зміст і цільову орієнтацію використання граничних резервів, 
ресурсів та можливостей, об’єднаних у промисловому потенціалі РПК. 

Ключові слова. Стратегічний потенціал; промисловий потенціал регіональних промислових комплексів; 
архітектура сукупних ресурсів, резервів і можливостей; технологія управління розвитком промислового потенціалу. 

Определено место и роль промышленного потенциала региональных промышленных комплексов в системе 
управления развитием их стратегического потенциала. Уточнена архитектура и состав групп стратегического 
потенциала реального сектора региональной экономики. Установлено содержание и целевая ориентация использо-
вания предельных резервов, ресурсов и возможностей, объединенных в промышленном потенциале РПК. 

Ключевые слова. Стратегический потенциал; промышленный потенциал региональных промышленных ком-
плексов; архитектура совокупных ресурсов, резервов и возможностей; технология управления развитием промыш-
ленного потенциала. 

A place and role of industrial potential of regional industrial complexes are reasonable in control system by develop-
ment of their strategic potential. Architecture and composition of groups of strategic potential are specified. Maintenance 
and having a special purpose orientation of backlogs, resources and possibilities are certain.  

Maintenance and having a special purpose orientation of backlogs, resources and possibilities, industrial complexes of 
Ukraine united within the limits of industrial potential of regional are certain. 

Key words. Strategic potential; industrial potential of regional industrial complexes; architecture of the combined re-
sources, backlogs and possibilities; technologies of management development of industrial potential. 

Актуальність теми дослідження. У сучасних умовах функціонування 
регіональних промислових комплексів (РПК) України, коли інтелектуальні чинники 
розвитку промислового потенціалу обумовлюють формування нового типу розширено-
го виробництва, нагальним завданням є обґрунтування та розроблення адекватної 
стратегії промислового зростання в контексті забезпечення досягнення достатнього 
рівня економічної безпеки регіонів (ЕБР). 

Наведені викладки набувають пріоритетного значення в контексті розвитку системи 
макроекономічного регулювання виробничо-господарської діяльності реального секто-
ру регіональної економіки на засадах реалізації принципів системно-комплексного 
дослідження сутності та змісту базових компонент стратегічного потенціалу (СП) РПК. 
Деталізація останнього як економічної категорії і матеріальної основи розвитку про-
дуктивних змін стає особливо актуальним в умовах ресурсних обмежень щодо розбу-
дови промислового виробництва інноваційно-інтелектуального типу. 

Результати попередніх здобутків у зазначеній сфері економічних досліджень. 
Теоретичним і прикладним аспектам вирішення багатогранних проблем щодо форму-
вання, нарощення та використання стратегічного потенціалу РПК присвячені праці ви-
датних українських та зарубіжних учених, зокрема О. Алимова, О. Амоші, В. Гейця, 
В. Барканова, І. Бистрякова, Т. Бауліної, Л. Ладонько, В. Микитенко, М. Паламарчука, 
Г. Ситника, Є. Хлобистова, М. Хвесика, Н. Чумаченка, С. Шкарлета та ін. (їхній доро-
бок наведено у наукових роботах [1 – 8]). Проте, віддаючи належне теоретичній і 
практичній цінності попередніх наукових здобутків, існує гостра потреба у: 

а) системному дослідженні проблем формування, нарощення і використання саме про-
мислового потенціалу реального сектору регіональної економіки, що впливає на: раціо-
нальне освоєння та перерозподіл ресурсів різної природи; оновлення основних виробничих 
засобів (ОВЗ); удосконалення методичного забезпечення реалізації процедур із моніто-
рингу результативності управління розвитком промислового потенціалу РПК (ППРПК); 

б) дефініційному визначенні понять «промисловий потенціал», «промислові 
можливості» та «промислові резерви», а також їхнього тлумачення як економічної категорії; 
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в) розробленні оптимальної для України стратегії управління розвитком ППРПК у 
контексті забезпечення загальноекономічного прискорення та надійності 
функціонування регіональних економічних систем (РЕС) держави.  

Мета статті та завдання. Метою статті є теоретико-методологічне обґрунтування 
сутності та змісту поняття «промисловий потенціал РПК» у контексті розроблення 
об’єктивного прикладного інструментарію його оцінювання-прогнозування за викори-
стання єдиного критерію ідентифікації результативності управління його розвитком із 
урахуванням масштабів його розвиненості в межах певного регіону України. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Результати наукових здобутків щодо 
обґрунтування магістрального вектора стратегічного розвитку РПК, які деталізовано та 
обґрунтовано у наукових роботах [1; 3; 9-12], дозволяють зробити такий висновок: за-
для визначення ймовірнісних варіантів побудови сучасної моделі управління розвитком 
промислового потенціалу РПК нагальним завданням є формалізація передумов і 
найвагоміших факторів впливу на цілеорієнтовані динамічні його зміни, які передбача-
тимуть, переважно, врахування і використання внутрішніх джерел, резервів і можливо-
стей різної природи певного регіону держави задля підвищення рівня життя населення 
територій, районів, регіонів чи держави у цілому. 

Поряд із цим, будь-яке управлінське рішення, безпосередньо, пов’язано з розробкою 
домінант стратегічного управління, однак, окремим компонентом стратегічного 
потенціалу РПК. Сучасний етап трансформації української економіки на перший план 
висуває завдання щодо забезпечення стабільного, довготермінового, динамічного роз-
витку регіональної економіки як основи для підвищення добробуту населення та 
потребує прийняття оптимізаційних управлінських рішень з точки зору вибору однієї з 
певного переліку моделей ринкового господарювання, що набули поширення в 
економічно розвинутих країнах. Сучасні тенденції у ринковій економіці України про-
являються у вигляді комплексних інституціональних та структурних перетворень та є 
найважливішим фактором постіндустріального відродження реального сектору. 

Однак при недосконалих ринкових перетвореннях у державі існує недооцінювання 
існуючих можливостей і резервів формування та нарощення промислового потенціалу 
регіонів. Цьому сприяло, перш за все, відсутність стратегії щодо управління його роз-
витком на регіональному рівні. 

Як визначено авторами щодо існування прикметних рис і закономірностей 
трансформації виробничо-господарських систем на рівні регіонів України, базові ас-
пекти яких представлено у науковій праці [13], можна стверджувати таке: в умовах на-
рощення загроз світової фінансової кризи, коли суб’єкти державного управління не в 
змозі директивними методами впливати на зміну енергоекономічних параметрів 
функціонування будь-яких суб’єктів господарювання слід своєчасно вживати адекватні 
реальним соціально-економічним і виробничо-господарським процесам заходи щодо 
оптимізації суспільного відтворення (макроекономічні параметри, галузеві структури 
виробництва, ціни і грошово-фінансові потоки) для забезпечення достатнього рівня 
економічної безпеки як регіонів, так і держави у цілому.  

Поряд із вищенаведеним, вважаємо за доцільне зауважити: посилення нестійкості 
поведінки зовнішнього економічного середовища, неефективність системи державного 
регулювання та втрата керованості розвитку виробничо-економічних систем на рівні 
регіонів, непослідовність і безсистемність у здійсненні економічних реформ лише за-
гострило проблему своєчасної адаптації всіх секторів регіональної економіки до дест-
руктивних впливів. Зазначене обумовило критичний стан більшості промислових 
підприємств, установ та видів економічної діяльності в регіонах.  



 

ВІСНИК ЧЕРНІГІВСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО ТЕХНОЛОГІЧНОГО УНІВЕРСИТЕТУ                                                 № 2 (58), 2012 
 
 

ПРОБЛЕМИ МЕНЕДЖМЕНТУ ТА РОЗВИТКУ ПРОДУКТИВНИХ СИЛ РЕГІОНУ 
 

 173 

Відтак, можна визнати, що у широкому смислі, дефініційне визначення категорії «про-
мисловий потенціал РПК» та її економічна сутність дозволяють відтворювати кількісні 
виміри, за якими є можливість встановити відхилення від параметрів стану надійності 
функціонування реального сектору регіональної економіки, що визначає індивідуальну 
стійкість виробничо-економічної системи як «збалансованого розвитку певного РПК». 

Одним із головних чинників удосконалення системи управління розвитком 
стратегічного ПП РПК є реалізація оптимальної для регіону моделі інноваційно-
інвестиційного розвитку , тому у цій відповідності нами актуалізується комплекс завдань 
щодо визначення адекватних реаліям трансформаційного процесу компонент стратегії, до 
якої слід залучити певної природи механізм, технологію управління, методи та засоби з 
урахуванням масштабів розвиненості стратегічного потенціалу регіону. При цьому нагаль-
ною є потреба у ґрунтовній деталізації та окреслення світосприйняття такого феномену як 
структура стратегічного потенціалу, що убезпечує за рахунок формування, нарощення та 
раціонального використання сукупності ресурсів, резервів і можливостей певного РПК 
змістовні домінанти стратегії переходу до, переважно, ендогенно орієнтованої моделі про-
мислового зростання/ або моделі управління убезпеченням резистентності реального сек-
тору регіональної економіки до загроз і ризиків збалансованому функціонуванню. 

Аналіз наукового доробку, що наведено і деталізовано у наукових роботах 
дослідників траєкторії розвитку промисловості України та результативності управління 
розвитком її стратегічного потенціалу (наведених у наукових працях [1; 3; 5; 14]), доз-
волив автору статті з’ясувати, що у більшості наукових досліджень проблематики 
економічного розвитку не здійснено обґрунтування змісту «промислового потенціалу 
РПК». При цьому недостатність розробленості теоретичних і практичних аспектів ос-
таннього дещо ускладнює реалізацію технологій стратегічного управління розвитком 
реального сектору регіональної економіки в контексті активізації процесів 
цілеорієнтованого керування його структурної, технологічної, ресурсної, інноваційної 
та інших складових промислового зростання.  

Поряд із зазначеним, визнаємо: сутність категорії «потенціал» сучасними 
економістами розглядалась лише або суто з ресурсної, або з ресурсно-функціональної 
точки зору, а поглиблені дослідження питань із формування, нарощення та оцінювання 
параметрів розвиненості стратегічного потенціалу проводяться лише в контексті окре-
мих його складових. 

Зауважимо, що при всій розбіжності визначень економічної теорії стосовно 
реалізації технології управління розвитком стратегічного потенціалу, вони мають бага-
то спільного, оскільки, під час групування за певними властивостями і ознаками ком-
понент стратегічного потенціалу передбачалась лише ідентифікація міри досягнення 
мети функціонування промисловості в регіонах. А саме виконання поставлених зав-
дань, перш за все, асоціювалось із певною можливістю використання / освоєння 
ресурсів і можливостей (зазначене представлено у науковій роботі [5, c. 125]).  

Таким чином, вважаємо за доцільне навести і графічно представити ієрархічне роз-
межування опорних класів, що входять/ залучено до складу стратегічного потенціалу 
реального сектору регіональної економіки з урахуванням визначень і результатів, 
здійснених автором статті досліджень (рис. 1). 

Звідси цілком закономірним підсумком обґрунтованих у цій статті авторських по-
ложень і концептуальних підходів до осмислення змісту поняття «стратегічний потен-
ціал» як системного утворення стає: 

1) не лише змістовне ускладнення його дефініційного оформлення. Один із варіантів 
якого, пропонований дослідником, має такий вигляд: стратегічний потенціал реального се-
ктору регіональної економіки України – це сукупність ресурсів і граничних резервів різної 
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природи (технологічних, науково-технічних, організаційно-економічних, інтелектуальних, 
геополітичних тощо) та можливостей РПК держави, що доцільно враховувати і викорис-
товувати з метою гармонізації та досягнення визначених виробничо-господарських, соціа-
льно-економічних, економіко-політичних, інноваційно-інформаційних та демографічних ці-
лей промислового зростанні в регіоні в контексті поширення й трансляції параметрів ре-
зультативності управління розвитком РПК на внутрішньо- та зовнішньоекономічній арені; 

 

 
Рис. 1. Авторське групування базових компонент стратегічного потенціалу регіонального  

промислового комплексу 

2) а й дефініційне визначення поняття «промисловий потенціал РПК», масштаби, 
властивості й ознаки якого:  
а) відтворюють існуючі трансформації в межах виробничого, техніко-техноло-

гічного, енергетичного, управлінського, інноваційно-інвестиційного, інтелектуального 
та інших потенціалів;  
б) ідентифікують порогові межі відхилення фактичних значень макроекономічних 

показників від визнаних вимірів надійності функціонування реального сектору регіона-
льної економіки; 
в) визначають індивідуальну стійкість виробничо-економічної системи генерувати, 

утворювати і формувати результат за наслідками реалізації оптимальної для певного 
РПК стратегії промислового зростання для забезпечення збалансованості, цільової 
орієнтації, високої енергоефективності функціонування всіх видів економічної діяльно-
сті в регіоні. 

На відміну від однолінійної лаконічності й однозначності структуризації вже уста-
леного змісту, наприклад, економічного потенціалу [15], запропоновані нами підходи 
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до трактування змістовної сутності  ПП РПК комбінують синхронне формування, на-
рощення і використання певного поєднання потенціалів – виробничого, техніко-техно-
логічного, енергетичного, управлінського, інноваційно-інвестиційного, інтелектуально-
го та інших потенціалів, а також факторів найвагомішого впливу на їхню 
трансформацію, без врахування яких аналіз перспектив будь-якого напряму розвитку 
РПК був би неможливим. Поряд із цим зазначимо, що ПП РПК автором статті не 
розглядається як формалізоване статичне явище, оскільки, він:  

---- має власну (актуальну на певному історичному етапі розвитку окремого РПК) 
ієрархію субструктурних елементів, яка, у випадку потреби, може ускладнюватися за-
лежно від наявних масштабів розвиненості стратегічного потенціалу реального сектору 
регіональної економіки та її життєвого етапу; 

---- елементи ПП РПК вступають/ мають необхідні зв’язки між собою або ж 
ініціюють виникнення умов щодо ущільнення когнітивно-інформаційних потоків та 
розбудови специфічних сфер соціальної практики (інформаційної індустрії, ринку 
знань і прогресивних технологій, інформаційного менеджменту тощо), проявляючись 
як похідні резерви, ресурси і можливості (наприклад, від енергетичного – потенціал 
енергоефективності; від економічного - економіко-політичний; від наукового – науко-
во-технічний, економіко-географічний тощо). 

Наведені автором статті вище викладки та обґрунтування обумовлюють 
необхідність / імовірність графічного оформлення процесу цілеорієнтованого 
управління формуванням, нарощенням та використанням ПП РПК за рахунок залучен-
ня корелянтами оптимального складу способів, засобів та прикладного інструментарію 
в контексті вдосконалення технології управління його розвитком у взаємозв’язку з на-
явними в межах певної операційної системи в межах РПК трансформаціями його су-
купних ресурсів, резервів і можливостей різної природи (рис. 2). 

 

Входи в операційну систему    Виходи з операційної системи 

 
вектор стану входів Хt = (Х1, Х2,… Хm)t; 
вектор стану виходів Yt = (Y1, Y2,… Yn)t; 
вектор внутрішнього стану Pt = (P1, P2,… Pk)t 
 

Рис. 2. Схема трансляції/ реструктуризації функціоналів управління розвитком ПП РПК у контексті 
всебічного розширення і трансформації виробничо-господарської діяльності  

У сучасних умовах функціонування промисловості України, коли розробка стратегії 
промислового зростання набуває пріоритетного значення в системі заходів державного 
управління економікою, комплексне дослідження кількісних вимірів стратегічного 
потенціалу (а у його межах і промислового потенціалу РПК) як економічної категорії і 
матеріальної основи продуктивних змін стає найбільш актуальним. Його результати 
дали б можливість точніше визначити вектор розвитку промислового виробництва, 
обґрунтувати і запропонувати альтернативні варіанти побудови майбутньої ендогенної 
моделі економіки, які базуватимуться переважно на використанні внутрішніх джерел 
розвитку і слугуватимуть істотному підвищенню рівня життя людей. 

У зв’язку з цим, актуалізується проблема визначення нової парадигми ідентифікації, 
розмежування та групування специфічних функцій управління розвитком ПП РПК, яка 

Вирішення багатоас-
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детермінує процеси формування й розбудови методології алокаційного управління, 
відповідної концепції, механізму і моделей цілеорієнтованого управління формуван-
ням, нарощенням і використанням ПП РПК у системі координат економічного 
відродження України. 

Висновки та перспективи подальшого дослідження ключових аспектів 
визначеної проблематики. Таким чином, підсумовуючи вищенаведені викладки, автор 
статті визнає, що проблема забезпечення достатніх темпів економічного зростання в 
межах регіонів України, підвищення рівня якості життя населення територій та забез-
печення екологічної рівноваги – виступають ключовим пріоритетом вирішення 
соціально-економічних проблем ХХІ століття. Незалежно від досягнутих темпів 
економічної динаміки в державі, суб’єкти державного управління потребують та 
зацікавлені у здійснені трансформаційних процесів, які спрямовані на забезпечення 
достатнього рівня економічної безпеки РЕС та державного утворення у цілому.  

Для України проблему промислового зростання регіонів ми надалі будемо розгля-
дати, перш за все, з огляду на вживаність і збалансованість функціонування окремих 
РПК (і за будь-яких умов та нагромаджених загроз сталому розвитку). Це обумовлює 
необхідність визначення ключових чинників та факторів впливу на інтенсифікацію 
процесів формування, нарощення, трансформацію, поширення, трансляцію та 
раціонального використання промислового потенціалу регіонів. Отже, можна 
підкреслити, що проблема пошуку ефективної моделі промислового зростання в 
регіонах на засадах управління розвитком ПП РПК залишається актуальною і 
заслуговує на впровадження у практику економічного дослідження реального сектору 
регіональної економіки. Оскільки нагальною проблемою на сьогодні залишається по-
треба в активізації рушійних сил, залученні та диверсифікації джерел фінансування, 
мобілізації  різноспрямованих факторів генерування системних ознак нового типу роз-
ширеного виробництва інноваційно-інформаційного типу.  
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